



КОМЕГИ, ПРИСОЕДИНЯЙТЕСЬ!

Галина КУКАТОВА,
заместитель
директора
Брянской ОУНБ,
председатель
секции сельских
библиотек РБА

На Шестой ежегодной конференции Российской библиотечной ассоциации (РБА) в Саратове (2001) была образована еще одна, 26-я секция — сельских библиотек. Идея создания этого подразделения принадлежит делегатам Первого съезда сельских библиотекарей в Брянске (2000). Предложение было поддержано Министерством культуры Российской Федерации, Институтом "Открытое общество" (ИОО — Фонд Сороса — Россия). На состоявшемся в Ярославле очередном форуме РБА секция подвела итоги своей деятельности за прошедший год (май 2001 — май 2002).



Главным достижением секции можно считать разработку областных и районных программ "Сельская библиотека" в таких регионах России, как Белгородская, Брянская, Воронежская, Курская, Орловская, Рязанская, Смоленская, Тамбовская области. Эти программы предусматривают прежде всего централизованное комплектование сельских филиалов и автоматиза-

цию центральных районных библиотек — как основных ресурсных центров для села, а также улучшение их материально-технической базы, становление системы повышения квалификации и т. д.

Несомненно, важнейшим событием в профессиональной карьере для представителей некоторых сельских библиотек стало их участие в Международной конференции "Крым-2001", профинансированной Институтом "Открытое общество". Наша секция организовала для коллег из сел Белгородской, Брянской, Курской, Орловской областей обучение на базе Белгородской школы инноватики ("Библиотека — центр местного сообщества"). Состоялись также семинары, круглые столы по проблемам развития сельских библиотек в Белгороде, Брянске, Курске, Смоленске, Тамбове, Орле, Воронеже, Туле и др.

Обеспокоенность положением дел в сельском учреждении, необходимость особого внимания к проблемам организации библиотечного обслуживания населения в деревнях и поселках были высказаны и на последнем заседании секции в Ярославле. Участие в нем представителей Министерства культуры РФ, Института "Открытое общество", мегапроекта "Пушкинская библиотека", федеральных, национальных, краевых, областных, муниципальных центральных библиотек подчеркнуло остроту проблемы.

Главная тема обсуждения на секции — **"Информационные ресурсы сельских библиотек. Пути изменения ситуации"**. С положением дел в этих учреждениях России участников познакомили Н. Шахова, главный специалист отдела библиотек МК РФ, М. Акилина, заведующая отделом библиотековедения РГБ.

Вниманию собравшихся был также предложен опыт Брянщины. ОУНБ региона разработала программу "Сельская библиотека", рассчитанную на 2002—2005 гг. Ее цель — модернизация и развитие данных учреждений в условиях местного самоуправления как общедоступного, информационного,



Слушая коллегу

образовательного и культурного центра. Приоритетными направлениями являются: поддержка ЦРБ как основных ресурсных центров для сельских библиотек; укрепление позиций центральной сельской библиотеки в целях рационального и целесообразного расходования ресурсов и средств для поддержания культурного духа села, формирования местного сообщества; расширение возможностей детской сельской библиотеки для обеспечения полноценного учебного процесса; развитие небольших библиотек как единственно сохранившимся социального института малых сел и деревень.

Успешному формированию библиотечной региональной политики на Брянской земле способствует активная позиция методических центров ОУНБ и ЦБ по выстраиванию взаимоотношений с местной властью. При содействии администрации области проходят деловые встречи глав районных администраций на базе Областной универсальной научной библиотеки. Разговор на этих встречах ведется о возможностях использования информационных ресурсов ОУНБ населением территории, о проблемах и перспективах развития книжных собраний. Уже есть некоторые успехи: возобновлено централизованное

выделение средств на комплектование сельских библиотек, расширен круг источников альтернативного комплектования.

В первую очередь в программе "Сельская библиотека" запланирована компьютеризация ЦБ области. В перспективе внедрение компьютерных технологий планируется и в филиалах. Пока же в области только два из них имеют компьютеры (как результат прошедшего съезда сельских библиотекарей в 2000 г.).

Брянская область вошла в федеральный pilotный проект автоматизации сельских школ, и наша ОУНБ выступила с предложением предусмотреть в этом проекте внедрение информационных технологий и в практику сельских библиотек. В настоящее время на Брянщине восстановлена система повышения квалификации библиотекарей. ОУНБ разработала специальный курс для сельских коллег (с учетом всех нововведений), предусматривающий освоение информационных технологий, приобретение навыков проектной деятельности, управление процессами изменений. Обучение кадров проводится с применением тренинговых методик. Уже в этом году предполагается введение дистанционного консультирования. Все эти предпринятые действия позволят решать стратегиче-



Секция сельских библиотек РБА в сбере

ские задачи развития сельских библиотек, направленные на удовлетворение информационных потребностей местного сообщества.

Сценарии современного развития сельских библиотек в регионах различны. Опыт информационного обеспечения специалистов сельского хозяйства был представлен директором Орловской областной публичной библиотеки имени И. А. Бунина В. Бубновым (проект "Информационное поле орловского агрария"), заместителем директора Ульяновской областной универсальной научной библиотеки Л. Белозеровой (партнерский проект "Информационное поле фермера"), заведующей Шатиловской сельской библиотекой Новодеревеньковской ЦБС Орловской области А. Ноготковой. Конечно же, выступления представителей сельских библиотек вызвали особый интерес аудитории.

С большим вниманием было выслушано, например, сообщение С. Кольцовой, заведующей Новосадовской библиотекой Белгородской ЦБС. Светлана Иванов-

на рассказала о том, как она и ее коллеги выстраивают свои отношения с местными властными структурами, о формировании муниципальной библиотечной политики, о преобразовании библиотек района в центры по вопросам местного самоуправления. Необходимо отметить, что региональная культурная политика в Белгородской области направлена на то, чтобы библиотечное дело в общей системе культуры стало приоритетным. Например, сельские филиалы Белгородчины активно используют новые технологии, включаясь в информационное пространство района, области, страны, мира.

Открытием нашей секции стала Народная библиотека имени Е. И. Рерих, а точнее сказать, ее директор Леонид Константинович Калошин — необыкновенно светлый, добрый и увлеченный человек, собственными силами организовавший частную библиотеку в Горноалтайском селе. Он поделился опытом комплектования, поиском деловых партнеров, своими взглядами на перспективы развития небольшой библиотеки.

Одна из проблем, которая поднималась на секции, — кадры. О том, как проходит обучение специалистов, рассказала заведующая консультационно-методическим центром Псковской областной универсальной научной библиотеки О. Акинфиева, выступившая с докладом на тему "Использование интерактивных методик в непрерывном образовании".

Подводя итоги, участники секции отметили два пути решения проблемы развития сельских библиотек на современном этапе: разработка специальной федеральной программы и подготовка и реализация региональных программ, предусматривающих централизованное комплектование, внедрение информационных технологий в практику библиотек всех уровней. Своей главной задачей секция считает объединение усилий всех заинтересованных лиц в реализации этих программ, непосредственными участниками и исполнителями которых, несомненно, должны стать прежде всего сами сельские библиотекари. Присоединяйтесь же, коллеги!